
Megoldás. a) A Holdon a nehézségi gyorsulás hatszor kisebb a földi g-nél. Az energiamegmaradás szerint a héli-

umatomok rendezett mozgásának sebessége a h magasságból lees® edény besapódásakor:
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b) A besapódás után a gáz mozgási energiája h®vé alakul, és ez a h® (az adiabatikus fal miatt) teljes egészében

a gáz bels® energiáját növeli:
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ahol m a gáz tömege, M = 4 g/mol pedig a hélium atomtömege. Eszerint a gáz h®mérsékletének emelkedése:
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A h®mérséklet ismeretében (az ekvipartíió tételét felhasználva) kiszámíthatjuk a héliumatomok rendezetlen (ter-

mikus) átlagsebességét:
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Ennek a sebességnek a megváltozása a h®mérséklet ∆T mérték¶ növekedésekor:
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Megjegyzés. A gravitáiós helyzeti energia sökkenése sak nagyon kis mértékben változtatja meg a gáz h®mérsékletét,

emiatt � mint látjuk � a termikus átlagsebesség is sak nagyon sekély mértékben változik meg. Ezt a sebességváltozást nem

lenne szerensés az eredeti és a megváltozott sebességek numerikus értékének különbségeként számolni, mert ezek a sebességek

majdnem pontosan megegyeznek. Több versenyz® is arra a következtetésre jutott, hogy a termikus átlagsebesség nem változik

meg az ütközés hatására.

1


